

19.06.2019

Comunicat al Băncii Naționale a Moldovei

Comitetul executiv al Băncii Naționale a Moldovei, în cadrul ședinței din 19 iunie 2019, a adoptat prin vot unanim următoarea hotărâre:

1. Se majorează rata de bază aplicată la principalele operațiuni de politică monetară pe termen scurt cu 0,5 puncte procentuale, de la 6,5 la sută până la 7,0 la sută anual.
2. Se majorează ratele de dobândă:
 - la creditele overnight cu 0,5 puncte procentuale, de la 9,5 la sută până la 10,0 la sută anual;
 - la depozitele overnight cu 0,5 puncte procentuale, de la 3,5 la sută până la 4,0 la sută anual.
3. Se menține norma rezervelor obligatorii din mijloace atrase în lei moldovenești și în valută neconvertibilă la nivelul actual de 42,5 la sută din baza de calcul.
4. Se majorează norma rezervelor obligatorii din mijloacele atrase în valută liber convertibilă începând cu perioada de aplicare a rezervelor obligatorii în valută liber convertibilă 16 iulie 2019 – 15 august 2019 cu 3,0 puncte procentuale și se stabilește în mărime de 17,0 la sută din baza de calcul.

Hotărârea respectivă a fost determinată de recenta analiză a evoluțiilor macroeconomice și de evaluarea riscului abaterii prognozei publicate în cadrul Raportului asupra inflației nr.2, mai 2019, fiind luate în calcul anticipările cu privire la mediul extern și evoluțiile recente din economia națională.

Datele operative prezentate de BNS privind activitatea economică denotă o majorare semnificativă a cererii agregate peste potențial și sporirea presiunilor inflaționiste, fapt ce confirmă materializarea riscurilor publicate în Raportul asupra inflației din luna mai 2019.

În acest context, dinamica PIB pentru trimestrul I 2019 a fost asociată evoluțiilor transportului de mărfuri și comerțului. Astfel, în luna martie 2019 transportul de mărfuri s-a majorat cu 47,0 la sută, iar comerțul cu bunuri și servicii a crescut în medie în trimestrul I 2019 cu 17,1 și 18,0 la sută, respectiv. Totodată, majorarea pronunțată a fondului de salarizare cu 22.6 la sută, comparativ cu perioada analogică a anului precedent, conturează precondiții pentru creșterea în continuare a consumului. În luna martie 2019 exportul și importul au înregistrat creșteri, însă ușor inferioare celor din primele luni ale anului.

Din perspectiva procesului de creditare, în luna mai 2019 băncile licențiate din Republica Moldova au acordat credite noi în volum superior celui din perioada similară a anului 2018 cu 9.1 la sută. Această evoluție s-a datorat creșterii dinamicii anuale a creditelor acordate în moneda națională, a căror pondere s-a majorat până la 69,6 la sută. În același timp, rata medie ponderată a dobânzii la creditele acordate în moneda națională de către băncile licențiate s-a redus cu 0,55 p.p. comparativ cu luna mai 2018. Astfel, soldul creditelor acordate economiei naționale la finele lunii

mai 2019 s-a majorat cu 13.0 la sută, inclusiv al celor în moneda națională cu 17.2 la sută și al celor în valută cu 7.4 la sută comparativ cu perioada analogică a anului precedent.

În luna mai 2019, rata anuală a inflației a constituit 4,6 la sută și s-a situat în intervalul de variație de $\pm 1,5$ puncte procentuale de la ținta de 5,0 la sută. Datele cu privire la inflația în lunile aprilie - mai 2019, evoluția cursului de schimb și majorarea anticipărilor populației denotă riscul unei traiectorii superioare a inflației pentru tot orizontul de prognoză.

În condițiile depășirii crizei politice și investirii unui nou guvern, se anticipează reluarea finanțării externe, care poate contribui la menținerea unui impuls fiscal pozitiv și în anul viitor.

În condițiile sporirii presiunilor inflaționiste și validității prognozei publicate în luna mai curent, Comitetul executiv al BNM a luat hotărârea de a majora rata aplicată la principalele operațiuni de politică monetară pe termen scurt cu 0.5 pp și norma rezervelor obligatorii în valută liber convertibilă cu 3.0 pp.

Majorarea concomitentă a ratei de bază și a normei rezervelor obligatorii în valută liber convertibilă este un prim pas pentru atenuarea anticipărilor și presiunilor inflaționiste, descurajarea intermedierei financiare în valută și stimularea economisirii, având drept scop crearea condițiilor monetare capabile să mențină inflația în intervalul de variație de $\pm 1,5$ p.p. de la ținta inflației de 5,0 la sută pe termen mediu.

În perioada ce urmează, BNM va monitoriza și va anticipa în continuare evoluțiile macroeconomice interne și externe, riscurile și incertitudinile asociate evoluției inflației pe termen scurt și mediu. Noua rundă de prognoză prevăzută pentru luna iulie 2019 va contura oportunitatea deciziilor privind majorarea valorii instrumentelor de politică monetară pentru asigurarea menținerii stabilității prețurilor.

Următoarea ședință a Comitetului executiv al BNM cu privire la politica monetară va avea loc pe data de 31 iulie 2019, conform calendarului publicat.